
Задания для первого этапа олимпиады школьников 

по русскому языку 

 

10 КЛАСС 

 

1. До реформы 1918 года орфографически правильным было следующее 

написание: сынъ, мужъ, адмиралъ. 

Для чего употреблялась буква Ъ в этих словах? 

       1) для обозначения твердости согласного; 

       2) для обозначения рода существительного; 

       3) в соответствии с традиционным принципом правописания; 

       4) для обозначения твердости согласного и в соответствии с 

традиционным принципом правописания. 

 

2. Что называется термином «лигатура»? 

             1) знак ударения; 

             2) знак сокращения слова; 

             3) соединённое написание двух и большего числа букв, передающих 

один звук. 

 

3. В данном фрагменте новгородской былины описывается возвращение 

Садко к своим спутникам. Что обозначает слово «целовальник» в этом 

отрывке?  

И встречает Садко-купец богатой гость 

Целовальников любимыих. 

Все корабли на пристань стали, 

Сходни метали на крут берег. 

И вышли целовальники на крут берег, 

И тут Садко поклоняется: 

«Здравствуйте, мои целовальники любимые 

И приказчики хорошие!» 

 1) должностное лицо на Руси, собиравшее подати; 

2) продавец вина; 

3) парикмахер; 

4) служитель церкви. 

 

 

4. Найдите пару слов, в которой неправильно указано исходное слово (то есть 

то, от которого образовано первое), 

            1) ломкость – ломка; 

2) продавец – продавать; 

3) пароходство – пароход; 

4) поверхностный – поверхность. 

 

5. Укажите слово, в котором морфемный анализ выполнен неправильно,  



             1) обо-й-ти; 

2) жже-ниj-е; 

3) шашеч-к-а 

4) без-



 

11. Найдите сложноподчинённое предложение с придаточным сравнения, 

присоединенным к главному союзом как: 

1) Поступь нежная, лёгкий стан, если б знала ты сердцем упорным, как 

умеет любить хулиган, как умеет он быть покорным. (С. Есенин.) 

2) Небо, как вспоминают очевидцы, мгновенно стало чёрным. 

3) Как снежинки кружат за окном, вальсируют по залу юные создания. 

4) Солнце, как раскаленный шар, висело над городом. 

 

 

12. Как связаны придаточные предложения в данном многокомпонентном 

сложноподчиненном (знаки препинания не расставлены)? 

Много интересного откроется нам когда мы попробуем проследить что же 

стало со всеми «героями» убийства Распутина дальше при новой 

«демократической» власти Временного правительства и «кровавой 

диктатуре» большевиков. (Н. Стариков.)  

1) последовательной связью; 

2) параллельной связью; 

3) сочинительной связью; 

4) бессоюзной связью. 

 

13.Отметьте случаи неправильной постановки ударения.  

1) эксп`ерт; 

2) алког`оль; 

3) дозв`онишься; 

4) к`ухонный; 

5) укр`аинский. 

 

14. Отметьте слово среднего рода:  

1) домишко; 

2) досье; 

3) комильфо; 

4) рантье. 

 

15. Отметьте случаи неверного толкования лексического значения. 

1) матримониальный – связанный с семьей, браком; 

2) дебелый – стройный, белокожий; 

3) глобальный – частный, случайный; 

4) невежда – невежливый, невоспитанный человек; 

5) толерантный – терпимый, сниȠȪодительный. 

 



4) трое детей. 

 

17. Отметьте предложения с нарушением языковых норм и/или речевыми 

ошибками. 

1) Листья в поле пожелтели, И кружатся и летят; Лишь в бору поникши 

ели Зелень мрачную хранят; 

2) Родители заботятся и переживают даже за взрослых детей; 

3) Края грозовых туч освещены луной, и кажется, что там горы с белым 

снегом на вершинах; 

4) Об этом недостатке не раз указывалось учителем. 

 

 

18. Какое слово современного русского языка помогает понять связь 

значений пары слов (древнерусского и современного) брезг – рассвет? 

1) брезгать (разг. брезговать); 

2) брег (берег); 

3) брезжить. 

 

19. В селе Селезниха Пугачевского района Саратовской области наблюдается 

так называемое умеренное яканье, при котором произносят: 

бяда , вясно й, сича с, в силе , сястру , пясо к, дите й, привязу , привили . 

Определите, от чего зависит произношение предударного гласного при 

умеренном яканье. 

          1) от глухости или звонкости последующего согласного; 

          2) от твердости или мягкости последующего согласного; 

          3) от того, какой гласный произносится под ударением. 

 

20. В одной радиопередаче о русском языке был задан шутливый вопрос: 

«Охотник подстрелил зайца со сколькью  ногами?» Выберите правильную 

форму из перечисленных ниже. 

1) сколькерью ;  

2) скольки ми;  

3) сколькми ; 

4) сколькерми ;  

5) ско лькими; 

6) сколькеры ми;  

7) сколькермя ;  

8) сколькмя . 
 


